

# 疫情防控，有你，有我！

编者按：在黑大校园中有这样一群人，他们奋战在学校抗疫一线，一片丹心育桃李；他们奔波于校园各处，将疫情阻隔在校门之外；他们全心全意为学生的健康和学业着想；他们倾情奉献，创造安全卫生的校园环境，确保学校各项工作如常进行。就让我们把目光，投给这些背后默默付出的人们，并向他们致以由衷的感谢和崇高的敬意。

文字整理 张一力 徐瀚心  
本版责任编辑 张笑雷 刘昕语



## 靠前指挥，全面统筹学校疫情防控工作

学校办公室作为学校疫情防控工作领导小组办公室和疫情防控综合组牵头单位，坚持放假不休假，自1月23日疫情爆发以来，始终有同志坚守岗位，从未间断，从制定方案到组织推进，从编辑日报到上下联络，从协调督办到带头落实，从排查信息到募集物资……不断把对学校的忠诚热爱和党员干部的责任担当，谱写在疫情防控一线，为学校筑起了一道道坚实的“疫情防线”。

## 以生为本，确保学生成长成才不断线

战“疫”打响以来，党委学生工作部、学生处坚持一手抓“疫情防控”，一手抓“学生工作”，确保学生成长成才不断线。认真做好疫情信息摸排统计上报工作，自1月23日至今，学生工作部坚持24小时线上值班，对全校3万余名学生的健康状况等进行摸排上报，每日汇总数据30余万条；对湖北籍学生、境外留学生、少数民族学生进行“一人一档”管理，与全部学生家长进行“一对一”家校联系，真正做到摸清底数，不留死角。



周密组织，切实加强学生思想工作。新学期伊始，与教务部门、各学院通力配合，确保网络教学有序开展；发挥易班等网络平台优势，组织召开云年级大会、云党课近400场；利用“黑大e学”“黑大辅导员”“今日校园”平台，制作发布推送300余条，上报刊登省教育厅工作动态简报30余篇，数量位居全省高校首位；开展“师生共上一堂思政课”“五个一”学生党员网络党日活动等，3万余名学生参与，真正把疫情变为最好的教材。

暖心守护，扎实开展人文关怀和服务工作。疫情期间，公寓工作人员每日无休，在学生公寓设置“七道防线”，24小时为留校学生贴心服务；心理健康教育中心开通心理咨询热线，开展疫情期间心理状态调查；针对各类特殊群体，第一时间开展重点帮扶，真正凝聚广大同学战胜疫情的信心。

细化方案，全面推进学生返校复学准备工作。通过召开疫情防控专题部署会、新学期学生工作布置会、主管学生工作领导每月例会、全体辅导员视频会议等，针对毕业生离校、返校复学、学籍异动等，完善工作流程，研判工作预案，真正把各项工作做实做细。



## 党建引领，凝聚疫情防控“组织力量”

党委组织部在疫情防控期间注重引导各级党组织和党员积极发挥作用，主要开展三方面工作：认真落实疫情防控职责。督促各级领导干部及时回归工作岗位，了解一线干部工作表现。精心指导党员自愿捐款，全校近六千名党员共捐款53余万元。每天向教育工委报送团（境）外、省外教工工返回情况。探索组织生活“云在线”。制定3、4月组织生活中心内容，指导基层召开“我向党组织来汇报”主题党日，制定年度计划和“一承诺两清单”。协调涉农单位专家与扶贫村结对开展复工复产线上主题党日。组织处级以上干部学习网上抗疫专题课，并参加为期一周的党的十九届四中全会精神专题培训班。制定年度党员发展计划，筹备第五十九期发展对象培训班。推进干部人才专项任务。完成干部任职，20余名新任处级干部火线到岗。组织领导干部个人有关事项培训与上报，修订2019年度处级班子和领导干部考核方案。起草科级干部选任办法。



## 加强宣传，引导师生科学理性共同战疫

党委宣传部坚持守土有责、守土担责、守土尽责，制定下发了《关于进一步加强网络意识形态工作的通知》，召开了《如何做好抗击疫情中的意识形态工作》专题学习会，切实将意识形态工作责任制落到实处。在疫情防控期间，制定了舆情应对工作预案，认真做好舆情的搜集、分析、研判和处置工作，为确保疫情期间学校的政治安全与稳定贡献了力量。

充分发挥校报、学校网站、新媒体平台的信息联动、共享优势，全媒体、多平台、多渠道开展疫情防控宣传。在此期间，制作战疫电子校报4期；通过官方微博、微信公众号、今日头条官方政务号、官方抖音、央视频、中国大学生在线校号发布信息2000余条，弘扬了主旋律，传递了正能量；新华社、光明网、中国日报、中国教育报、中国青年报、学习强国、黑龙江日报、东北网等多家媒体报道我校疫情防控工作。



## 积极助力，稳步开展纪检监察工作

疫情发生以来，学校纪委提高政治站位，以切实加强学校疫情防控工作开展情况的监督执纪工作为重点，以有效监督助力我校疫情防控工作。分时段先后下发关于坚决纠正疫情防控工作中的形式主义官僚主义，严明劳动节期间及近期疫情防控工作纪律等各项工作要求，做到提醒在前。成立监督检查工作组，不定期到我校相关单位开展走访检查，做到监督到位，为我校疫情防控工作提供保障。学校纪委坚持疫情防控工作期间减少出行，不影响工作推进的原则，在遵守各项防控要求，做好防护的基础上，稳步开展纪委日常工作。与近期提拔任用的领导干部进行任职前廉政谈话，督促他们立足岗位，尽职尽责，遵章守纪。按照省纪委监委要求，组织完成我校全体副处级干部以上干部2019年度廉政信息档案填报上报工作。

## 积极作为，引导学生书写战疫青春答卷

疫情期间，校团委认真落实学校党委关于疫情防控工作的各项部署和要求，通过举办升旗仪式、团日活动、校园最佳评选等活动加强对学生的思想引领工作；通过组织志愿者与医护人员手牵手、志愿者风采展示、志愿故事征集等活动做好学生志愿服务工作；通过组织网络答题、教学笔记大赛、抗疫云朗诵等活动为学子搭建活动载体，积极引导青年学生坚定抗击疫情的必胜信心，在党和人民最需要的地方书写无悔的青春答卷，奋力夺取抗击疫情斗争的最终胜利。

## 严格管控，守住校园“安全门”

自学校启动新冠肺炎疫情防控以来，安全保障部按照学校要求承担8个校门防疫检查任务。他们采取科室包门岗措施，负责组织、参与各门岗防疫检查工作。他们克服重重困难坚守岗位，工作时段从早8时至晚6时，其中中央红门岗、北二门岗至晚10时。

部领导和党员干部发挥表率带头作用。每日深入各门岗指导防疫检查，叮嘱做好登记检查测温工作，领取口罩及时发放给执勤人员，组织开展校园安全防範检查。



## 坚持奋战，为线上教学保驾护航

面对疫情期间线上教学的重大挑战，教务处全体职工迎难而上，全力奋战，为线上教学的高效有序开展保驾护航。数10场教学会议、培训与观摩；4个技术服务群，每天16小时的教学咨询和服务；8个教学直播平台群耐心细致的问题解答；1300多名教师、1600多门本科线上课程的实时监控；2700多学时的听课任务、7个教学周的运行质量报告；132名师生、4个一流本科专业及21门课程线上教学典型事例的宣传……这些数字是他们用汗水凝结而成，是他们面对疫情的义无反顾，是他们面对初心与使命最好的诠释。



广大教师坚守匠心，克服困难，主动更新教学理念，勇于尝试，积极适应线上教学模式，做好课前各项准备工作。线上教学过程中，他们互相分享心得体会，确保教学质量，充分彰显了为师者的初心与使命、责任与担当。

## 多措并举，扎实推进教职工疫情防控工作

人事处、教师工作部立足基础性工作，第一时间与学校有关部门协同配合，核准全体教职工基础信息，谋划信息采集字段及内容，为学校实现全员线上打卡，掌握教职工动态信息提供有力保障。按照上级要求，制定、调整对全校教职工返岗返岗具体要求和指南，针对不同群体提供个性化指导服务。认真做好单身教职工返校隔离工作，与有关单位配合，全链条闭环式推进单身教工隔离各项工作。

截至今日，共有19名住校教职工到达学府宾馆进行返校隔离观察，其中18人解除隔离观察，40名住校教职工返校入住职工宿舍（含解除隔离16人）。



## 精准发力，为全校疫情防控提供财务保障

隔离疫情，不隔离工作。财务处在学校党委的正确领导下，线上线下齐发力，各项工作有条不紊、保障有力。积极筹集防疫资金，为湖北地区家庭困难学生发放生活补贴，及时发放临时价格补贴，按时发放学生助学金、临时工工资、教师薪酬、退休工资等，解决师生的实际需求。

微信线上办公，指导师生办理个人所得税汇算清缴。线下到岗办理学校运行支出、校医院等部门的急需业务，保障学校各项工作顺利进行。



## 积极行动，扎实推进疫情防控物资保障

国有资产管理处积极筹措学校防疫物资，采取内控潜能、外拓渠道、动员捐赠、多渠道争取的办法，及时采购测温枪250支，动员联系校外企业及个人向学校捐赠测温枪150把、医用外科口罩1万只等急需的防疫物资。

同时，建立疫情防控物资供货渠道。提高货源供应能力，协调省内外医药企业发挥主渠道作用，与多家供货意向单位建立点对点时时联系，及时保障学校防疫物资供货渠道畅通。支持中小企业渡过难关，按照黑龙江省中小企业房租减免相关政策，减免承租学校房产的中小企业房租共29户，减免租金合计129万余元。

